



# پاکستان کے احمدی کستان کی خاطر ہر قربانی دینے کیلئے روادار

## بعض اخبار کی ناوجہ تفسیر شیخ بشیر احمد صاحب کا بیان

لاہور ۱۵ جنوری۔ جماعت احمدیہ لاہور کے امیر بشیر احمد صاحب نے جو قادیان خانیہ کے قائلین کے متعلق صحیح بیان جاری کیا ہے۔

یہ اس قائل کا امیر تھا جو پاکستان سے دیکر کے آخری ہفتہ میں قادیان گیا۔ اور جماعت احمدیہ کے جلسہ لاہور میں شرکت کی۔ اس جلسہ کی روداد ہندوستان کے بعض اخبارات میں شائع ہوئی ہے۔ اور ان میں شائع شدہ رپورٹوں سے متاثر ہو کر پاکستان کے بعض جرائد نے مقالے لکھے۔ اور تبصرے لکھے۔ جن کا خلاصہ یہ ہے کہ گویا میں نے قادیان میں کوئی ایسے الفاظ استعمال کئے۔ جن سے یہ نتیجہ نکلتا ہے۔ کہ جہاں تک احمدیوں کا تعلق ہے پاکستان کی حکومت کے مقابلہ میں ہندوستان کی لادینی حکومت بہتر ہے۔

عزت کھڑی کر دی۔ اور غلط روی سے وہ کام سرانجام دیا جو ایک دشمن بھی نہیں کر سکتا۔ اصل واقعات صرف اس قدر ہیں کہ جب قادیان ۲۶ دسمبر کے دوسرے اجلاس میں جس کے صدر محترم مولانا عبدالرحمن صاحب جٹ امیر جماعت احمدیہ قادیان تھے جو ہندوستان کے شہری ہیں۔ ایک تقریر سلیم خلیل احمد صاحب منگھڑی نے کی۔ سلیم صاحب موصوف ہندوستان کے شہری ہیں اور صوبہ بہار کے رہنے والے ہیں۔ تاہم اذیت انڈیا میں نے اس تقریر کا جو خلاصہ پیش کیا ہے۔ اس کا قریب قریب ترجمہ حسب ذیل ہے۔

”حکیم خلیل احمد صاحب بہاری نے مولانا مودودی کی جماعت اسلامی کی کارروائیوں پر جو وہ پاکستان میں کر رہی ہے بہت سخت تنقید کی۔ آپ نے کہا بھارت میں ایک غیر ذہنی ریاست ہونے کی حیثیت سے ہم مذہب کے پیروؤں کے لئے حفاظت کا بندوبست ہے۔ اور بھارت میں احمدی مسلمان مسلمان ہیں۔ اس لئے انہیں ظاہر کیا گیا کہ یہ ہیں مسلمان احمدیوں کو قتل کر دیا گیا ہے جو اسلامی تحریک کی کارروائیوں کا نتیجہ ہے۔“

گو یہ خلاصہ بھی اصل حقیقت کا حامل نہیں مگر تعجب ہے کہ اس بھارت سے بعض پاکستانی جرائد نے یہ کیونکر استنباط کیا کہ ہندوستان جرائد کے نزدیک جو خیالات ایک ہندوستان کے شہری کے اپنی مملکت کے متعلق تھے وہی ایک پاکستانی شہری کے ہندوستان کے متعلق ہیں۔ خدا جانے اس جھوٹ کے ذریعہ وہ کیونکر اور کس طرح اپنے ملک کی خدمت کرنا چاہتے ہیں۔ واقعات کے خلاف دینا کے سامنے یہ ظاہر کرنا کہ پاکستان کا شہری پاکستان کی حکومت کو اولے خیال کرتا ہے۔ اگر پاکستان کی توہین اور شہرت کے مفہوم کی تعریف نہیں تو اور کیا ہے؟ یقیناً میں اسے پاکستان کی توہین اور اپنے پاکستانی شہری ہونے کی تزیل خیال کرتا ہوں۔ واقعہ یہ ہے کہ پاکستان کے ایک شہری کی حیثیت سے میں نے اپنے اور اپنے ہمراہوں کی طرف سے حکیم خلیل احمد صاحب منگھڑی کی تقریر سننے ہی جو انہوں نے ہندوستان میں شہری ہونے کی حیثیت سے کی تھی اسی اجلاس میں اور اسی موقع پر یہ اعلان کیا۔ جو اخبار الفضل مورخہ ۱۷ جنوری ۱۹۵۷ء

پیش کیے ہو چکے ہیں۔ اور جس کے الفاظ یہ ہیں ”حکیم خلیل احمد صاحب منگھڑی نے جن خیالات کا اظہار کیا ہے۔ اگرچہ وہ ایک ہندوستانی شہری کے ذاتی خیالات ہیں۔ اور خود ان کے کہنے کے مطابق حکومت پاکستان اس کی ذمہ دار نہیں ہے۔ لیکن ایک پاکستانی شہری کی حیثیت سے میں منگھڑی جھٹا ہوں کہ میں اس مجلس میں اس امر کا اظہار کروں کہ مجھے ان کے خیالات سے سخت اختلاف ہے۔ میں اور میرے رفقاء اور جماعت احمدیہ کے تمام وہ افراد جو پاکستان کے شہری ہیں۔ حکومت پاکستان کے نہایت وفادار اور اس کے لئے ہر قربانی دینے کے لئے تیار اور آمادہ ہیں۔ اور میں پاکستان کا شہری ہونے میں فخر محسوس کرتا ہوں۔“

مجھے حیرت ہے کہ بعض پاکستانی اخبارات نے پاکستان کی تعریف اور تزیل تو گوارا کی۔ لیکن انہیں یہ گوارا نہ ہوا کہ وہ ملک کے ہر کونے میں لیکھ ان سے باہر بھی جہاں تک ان کی آواز پہنچ سکتی ہو میرا یہ پیغام بھی پہنچا دیتے کہ پاکستان میں بسنے والے احمدی پاکستان کے شہری ہونے میں فخر محسوس کرتے ہیں۔ اور انہیں ہندوستان کی سرزمین میں بھی بر ملا ظاہر کرتے ہیں۔ اور اپنے ملک کے لئے ہر قربانی دینے کے لئے تیار اور آمادہ ہیں۔ انہوں نے بعض اور عداوت انسان کو اس حد تک اذیتا کر دیا ہے کہ وہ یہ بھی نہیں سوچ سکتا کہ اس کے کسی فعل کے نتائج کیا ہیں۔ یہ پاکستانی اخبارات جماعت احمدیہ کو نقصان نہیں پہنچا رہے بلکہ اپنے ملک پاکستان کا نقصان کر رہے ہیں۔ اور دنیا کی نظر میں اپنے ملک کا ایسا نقشہ کھینچ رہے ہیں۔ جو ہرگز نیک نام کا موجب نہیں۔ ہندوستانی جو کچھ کہتے ہیں اس کے متعلق دنیا جانتی ہے کہ وہ ایک سناٹا ملک کی آواز ہے۔ لیکن اگر ہمارے اپنے ملک کے اخبار اس آواز کو اپنائیں تو اس کی حیثیت بالکل بدل جاتی ہے۔ مگر انہوں نے ہمارے اخباروں نے صرف ہمارے اکتفا نہیں کیا۔ بلکہ جو نارا سلوک ہمارے قافلہ کی دایہ پر عمال حکومت ہند نے ہم سے کیا اس میں بھی میں ناوا جب جلیبہ داری کا رونا نظر آتی ہے۔ انہوں نے لاہور تک جو صرف چند میل کا فاصلہ ہے۔ ہم آٹھ گھنٹوں میں پہنچنے کیلئے ان کے اخبارات نے کجا جو باہم خلاف قواعد کوئی مال لے رہے تھے مجھے انہیں ہندوستان کی اخبارات نے بھی انہیں غلط بات بیان کر کے اپنے ملک کی کوئی خدمت نہیں کی۔ کسم و اولوں نے جائیداد روک لی تعین

اگر ان کی تفصیل وار فہمست جھاپ دی جائے تو کوئی ایک چیز بھی ایسی نظر نہیں آئے گی جس کے متعلق یہ کہا جاسکے کہ وہ تجارت کے اعتراض سے لائی گئی۔ اگر یہ امر غلط رکھا جائے کہ قادیان میں ساڑھے تین لاکھ کے قریب احمدی رہتے ہیں اور یہ امر بھی ملحوظ خاطر ہے کہ گذشتہ ساڑھے تین سال سے ان کے ال و عوال پاکستان میں ہیں اور وہ اعلیٰ کے کلر اور پنے سفید مقامات کی حفاظت اور خدمت کے لئے وہاں دوڑتا رہتا زندگی بسر کر رہے ہیں۔ ان سے اس امر کوئی فرد اپنی ماں یا بیوی یا بہن کے لئے کوئی سلاخیٹا یا چادر پھیننے کے لئے دیتا ہے تو کہا اس کا یہ فعل کسم کو دھوکہ دینے کی نیت سے ہوگا یا کیا اس موفوق تجارت کی اعتراض کے لئے استعمال کرنے کے مترادف سمجھا جائے گا؟ انہوں نے انہوں نے اس طرح جب دونوں ممکنوں میں فیصلہ ہو چکا ہے کہ تارکین وطن کی منتقلہ جائداد کی نقل و حرکت کوئی پابندی نہیں ہوگی تو اگر میرا کوئی ساتھی کوئی سلاخیٹا یا چادر یا کپڑا استعمال چیز قادیان سے سامنے لے آیا تو کیا یہ قابل اعتراض خیال کیا جائے گا؟ اگر دنیا سے صداقت کا مظاہرہ ہی تو ہر ملک ہم سے روادار ہوگا اس کے خلاف دونوں ملکوں کے جرائد میں احتجاج بلند کرنا چاہیے تھا۔ لیکن موجودہ صورت میں ایک ناگوار چکر چل رہا ہے جو قطعاً ہونے میں نہیں آتا۔ کیونکہ ایک ملک کا رد عمل دوسرے ملک پر ظاہر ہونا ہے۔ آخر یہ کس طرح بند ہوگا؟

کاش ماتحت اندر دینت دوری کے ساتھ اپنی حکومتوں کے مٹاؤ کو پورا کرنے والے ہوتے۔

### تصحیح

کل مورخہ ۱۶ جنوری کے الفضل صفحہ ۲ پر پہلے دو کالموں کے نیچے ”اعلان معافی“ کی دوسری سطر کے شروع میں غلطی سے در بلا منظور ہی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کھو گیا۔ اصل عبارت ”بعد منظور ہی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ ہے۔“ اصحاب تصحیح فرمائیں۔

### درخواستہ

(۱) میرے بڑے بھائی مکرم عبدالرشید صاحب اناری اہل اسلام بیگ کا استخارہ دے رہے ہیں اصحاب نمازوں کا سامان کے لئے دعا فرمائیں۔  
عبدالرشید صاحب راہت اناروی لاہور  
(۲) صاحب آسماں بیگ صاحبین کا استخارہ چینیٹ ٹی سٹی ہائی سکول کی طرف سے دے رہا ہے۔ اصحاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مجھے کامیاب فرمائے اور سہولتیں فراہم فرمائیں۔  
محمد رحیم صاحب لاہور  
عبدالرشید صاحب لاہور

# خدائی بادشاہت کا طریق قیام جدا ہے۔

اللہ تعالیٰ کے فرستادگان اللہ تعالیٰ کی بادشاہت دینا میں حکم کسے لے آتے ہیں۔ چونکہ اللہ تعالیٰ ہی ان کو اس کام پر مامور کرتا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ ہی حالات کے مطابق وہ طریق کار میں اپنی رائے سے وضع کرتا ہے۔ جس طریق کار کو اختیار کر کے وہ اللہ تعالیٰ کے اس کام کو اس حد تک آگے دیکھیلے ہیں۔ جس حد تک اللہ تعالیٰ کی مشیت میں ہوتا ہے۔

انسان کی اس بار سے میں راہ نواقی کرتا ہے۔ اور وہ طریقے بناتا ہے جس پر ملکہ وہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت اپنی خوشی سے کرنا سیکھتا ہے۔ اس کا حاصل یہ ہے کہ دنیاوی بادشاہ اپنی بادشاہت اللہ تعالیٰ کے تکوینی قانون کے مطابق قائم کرتے ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے فرستادہ اللہ تعالیٰ کی حکومت ان طریقوں سے قائم کرتے ہیں۔ جو اللہ تعالیٰ کے دوسرے قانون یعنی خدائی قانون میں خود اللہ تعالیٰ نے انسان کی راہ نمائی کے لئے اپنے بعض فرستادگان کے ذریعہ ارسال کئے ہوتے ہیں۔

جو لوگ خدا کی بادشاہت کے معنی اپنی بادشاہت بنا لیتے ہیں۔ وہ اس کی حقیقت کو سمجھنے سے قاصر رہتے ہیں۔ لہذا چونکہ انہوں نے اپنی بادشاہت قائم کرنے کے کچھ دنیاوی نظریات گھڑے ہوئے ہوتے ہیں۔ جو ان نظریات ہی کا مکس ہوتے ہیں۔ جو دنیاوی لیڈریا بادشاہ اپنی یا کسی قوم کی سرفرازی کے نقطہ نظر سے بنائے ہوئے ہوتے ہیں۔ اس لئے وہ جب دیکھتے ہیں کہ ایک فرستادہ خدا ان کے طریقے نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے طریقے اختیار کرتا ہے۔ جو یقیناً بعض اوقات ان کے اپنے طریقوں سے مختلف ہی نہیں بلکہ متضاد ہوتے ہیں تو اس کے خلاف اٹھ کھڑے ہوتے ہیں۔

ہر قانون کے دو حصے ہوتے ہیں ایک تو اصل قانون ہوتا ہے۔ جس میں کسی کام کے کرنے یا نہ کرنے کا جواز مقرر ہوتا ہے۔ دوسرا حصہ ہوتا ہے جو اس اصل قانون کو نافذ کرنے کے طریقوں پر مشتمل ہوتا ہے۔ ظاہر ہے کہ جب اللہ تعالیٰ کا خدائی قانون تکوینی قانون سے الگ ہوتا ہے تو ضرور ہے کہ اس کے نافذ کرنے کے طریقے بھی تکوینی قانون کے طریقوں سے علیحدہ ہوں

اللہ تعالیٰ کی بادشاہت دنیاوی بادشاہتوں کی بادشاہت میں بنیادی فرق یہ ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے رعایا کی اطاعت دل اور روح کے ساتھ چاہتا ہے۔ لیکن ایک دنیاوی بادشاہ مادی طاقت کے طور سے صرف جیوں کی اطاعت پر ہی اکتاف کر سکتا ہے۔ جو شخص ظاہری طور پر اس کے احکام کی تعمیل کرتا ہے۔ وہ اس کی دینی کیفیت سے تعرض نہیں کرتا۔ اس کی بادشاہت صرف جسموں تک ہوتی ہے کیونکہ وہ دلوں کی کیفیت کو جان ہی نہیں سکتا طوعاً یا کرہً جو بھی اس کی اطاعت کرتا ہے۔ وہ اس کو قبول کر لیتا ہے۔ اس کی یہ اطاعت تقریباً اسی طرح کی ہوتی ہے۔ جس طرح مظاہر قدرت سبحانی قانون کی اطاعت طوعاً یا کرہً بجا رہے ہیں۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے مظاہر قدرت کے لئے ہی اپنی طوعاً یا کرہً اطاعت کا ذکر کیا ہے۔ انسان کی دنی حالت کے متعلق نہیں کی۔ انسان کے دل پر وہ صرف طوعی حکومت چاہتا ہے۔ اس لئے اس نے تکوینی قانون کے علاوہ شرعی قانون نافذ فرمایا ہے۔ جو

جس قوم میں اللہ تعالیٰ کی شریعت واضح طور پر موجود ہوتی ہے اکثر اس قوم کے لوگوں کو ایک بڑی باری غلطی لگ جاتی ہے کہ وہ شریعت کو بھی اسی طرح نافذ کرنے کی کوشش کرتے دیکھتے ہیں۔ جس طرح تکوینی قانون کے مطابق دنیاوی بادشاہ اپنا خود ساختہ قانون نافذ کرتے ہیں۔ اسکو سمجھنے کے لئے قوم ہی اسرائیل کی تاریخ میں سے ہم ایک واضح ترین مثال لیتے ہیں۔ حضرت یسوع علیہ السلام تواریخ کے قانون ہی کو آخری بار میں اسرائیل میں نافذ کرنے کے لئے نازل ہوئے تھے۔ بنی اسرائیل ایک مدت سے رومی دنیاوی بادشاہی کے ماتحت چلے آئے تھے۔ ان کا یہ خیال ہو گیا تھا کہ جس طرح رومیوں نے ان پر آئین تکوینی کے مطابق بالجبر غلبہ حاصل کر رکھا ہے۔ جب ان کو نہات دلانے والا مسیحا اللہ تعالیٰ کے وعدہ کے مطابق آجیگا۔ تو وہ بھی تلوار کا جہاد کر کے مارا کر رومیوں کو اور ہن مقدس سے نکال دے گا۔ اور اس طرح بنی اسرائیل اپنی گزشتہ دنیاوی شان و شوکت حاصل کر لیں گے۔ اور ارد گرد کی قوموں پر اپنی سطوت جھالیں گے۔ ان کے ذہن سے خدا کی بادشاہت اور

دنوی بادشاہت کا فرق اور ان کے نافذ کرنے کے جدا جدا طریق کار کا فرق سمجھنا چاہئے۔ اس لئے جب حضرت یسوع علیہ السلام نے یہ دعوے کیے کہ میں بنی اسرائیل میں خدا کی بادشاہت قائم کرنے کے لئے آیا ہوں۔ تو انہوں نے یہی سمجھا کہ آپ دنیاوی بادشاہوں کی طرح بڑی بڑی فوجوں اور بڑے بڑے سامان جنگ کے ساتھ رومیوں سے لڑیں گے اور بنی اسرائیل کو دنیا پر غالب کریں گے۔ لیکن جب انہوں نے دیکھا کہ لڑائیوں کے لئے تو جمعیت میں مگر ابن آدم کے لئے سر چھپانے کے لئے بھی جگہ نہیں۔ تو وہ آپ سے سخت بدگمان ہو گئے۔ اور سچائے اس کے کہ وہ آپ کی ہدایات پر عمل کرتے۔ اور اس طریق کار کو اختیار کرتے جو آپ اللہ تعالیٰ سے خبر یا ان کے سامنے پیش کرتے تھے۔ ان آپ کا سمجھنا اڑانے لگے اور جب انہوں نے دیکھا کہ آپ کی تعلیم کے اثر سے ان کی موجودہ دنیاوی دجاہت بھی غلطی میں پڑتی ہے تو وہ آپ کے شادیئے پر تل گئے۔ چونکہ ملک میں رومیوں کی حکومت تھی۔ اس لئے وہ خود آپ پر ہاتھ اٹھانے سے اس لئے ڈرتے تھے کہ کہیں قتل کے جرم میں سزا نہ پائیں۔ انہوں نے کوشش کی کہ خود حکومت سے ہی آپ کو قتل کروایا جائے۔ اس لئے ایک طرف تو ان کے مولوی عوام کو یہ کچھ بتاتے کہ وہ (نعوذ باللہ) کفر بجا ہے۔ شریعت کی جنگ کرتا ہے۔ تو دوسری طرف حکومت سے جا جا کر جعلی کھاتے تھے۔ کہ یہ حکومت کا باغی ہے رومیوں کو ہٹا کر خود بادشاہ بنا چاہتا ہے۔ وہ اپنی اس دودھاری تلوار کو چلانے کے لئے طرح طرح کی تجاویز کرتے تھے۔ چنانچہ انہی تجاویز میں سے ایک تجویز وہ تھی۔ جس کا ذکر اناجیل میں آیا ہے کہ یہودی مولویوں نے عوام کے سامنے جب آپ دعا فرما رہے تھے یہ سوال پوچھا کہ خراج کس کو دینا چاہئے قیصر کو یا خدا کو تو آپ نے ان کی شرارت کو سمجھ کر جواب دیا کہ

”جو قیصر کا ہے قیصر کو اور جو خدا کا ہے خدا کو ادا کرو“

اگرچہ مودودی صاحب کہتے ہیں کہ یہ جواب انہوں نے ذہن سے دیا تھا چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔ انہوں نے یہ لطیف بات کہہ دی کہ قیصر کا نام اور اس کی صورت تو قیصر ہی کوں“ سونا جو تمہارے پیدا کیا ہے وہ خدا کی راہ میں صرف کرو۔

یہ عجیب و غریب تاویل اس وجہ سے مودودی صاحب کو سمجھی ہے کہ آپ بھی خدا کی بادشاہت کے معنی دنیاوی بادشاہوں کی بادشاہت کی طرح سمجھتے ہیں۔ اور خیال کرتے ہیں کہ خدا کی بادشاہت بھی انہی طریقوں سے قائم ہوتی ہے۔ جن طریقوں سے

دنیاوی حکومتیں قائم ہوتی ہیں۔ ورنہ مطلب صاف ہے کہ خدا تو تمہارے دلوں پر حکومت قائم کرنا چاہتا ہے۔ جب تمہارے دلوں پر اس کی حکومت قائم ہو جائے گی۔ جہان کی حکومت کی زنجیریں خود بخود ٹوٹ جائیں گی۔ جب تمہارے دل اللہ کی تحت آجائے بن جائیں گے۔ تو قیصر اپنی شان و شوکت سمیت تمہارے قدموں پر آ پڑے گا۔ تم قیصر کی موجودہ حکومت کی کچھ پروا نہ کرو۔ ملک میں فتنہ نہ پھیلنا تو قیصر کا سکہ قیصر کو دو۔

حضرت مسیح علیہ السلام نے یہ کیوں کہا دوسرے لفظوں میں اللہ تعالیٰ نے یہ طریق کار کیوں اختیار کیا۔ اگرچہ پوری مشیت اللہ تعالیٰ ہی جانتا ہے۔ مگر ہمیں عقلاً انکا کچھ جوہات سمجھ سکتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ یہ بیودوی سوزی پرلے درجہ کے ظاہر پرست خود غرض اور ظالم تھے۔ اگر ایک بیرونی طاقت کو ان پر اس طرح مسلط نہ رکھا جاتا۔ تو وہ مزور ایک دوسرے کو پھاڑ کھٹکا جاتے۔ پھر یہ ان کے گنہگار کی سزا تھی۔ کہ وہ اپنی ذلت کو محسوس کر کے خدا کی طرف رجوع کریں اور وہ انصافت سپر پائیں۔ جو ان کو پیسے دینے لگے تھے۔

جناب محمد حنیف صاحب ندوی تو یہی کہیں گے کہ حضرت یسوع علیہ السلام نعوذ باللہ خدا کے پیغمبر ہی نہ تھے۔ کیونکہ انہوں نے رومی باطل حکومت کی تائید کی۔ کہ جو قیصر کا ہے قیصر کو دو۔ لیکن چونکہ اسلام کی تعلیم کو غلط سمجھا ہوا ہے۔ اور جو خدا کا ہے اس کی بادشاہت قائم کرنے کا طریق کار مودودی صاحب اور ندوی صاحب نے اپنے دماغوں میں سوچ رکھا ہے۔ وہ اللہ تعالیٰ کے طریق کار سے بالکل الگ ہے۔ اس لئے مودودی صاحب کو مزوریت ہوئی۔ کہ وہ ان سیدھے سادھے لفظوں میں اپنے خود ساختہ معنی سمجھیں۔ اور جو خدا کا ہے اس کے معنی سونا سمجھیں جو خدا نے پیدا کیا ہے۔ نہ کہ انسان کا دل اور روح سپر ہے۔ جی کو خواب میں بھی چھپچھپے ہی نظر آتے ہیں۔

معلوم نہیں اللہ تعالیٰ کو بے جس اپنے بظاہر بے کار چیز کی کیا مزورت تھی۔ یہی کہ یہ بیودوی مولوی ہزاروں لاکھوں روپے کا سونا پڑھتے تھے۔ مگر ان کے ان تین چڑھاؤں کے مقابلہ میں حضرت یسوع علیہ السلام کی نظر میں اس بڑھیا کا چڑھاؤ لڑیا وہ تین ہفتا۔ جس نے صرف ایک وصلہ چڑھاؤ پڑھایا تھا اسلئے کہ اس کے دل کی کیفیت بہتر تھی۔

دباچی دیکھو دیکھو کالو دباچی

# اسلام سر بلند ہوتا ہے

## مسلمانوں کے عروج و زوال اور اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے متعلق

### فرمودہ رسول

صلوات اللہ علیہ وسلم

از مکرمہ شہید عبد القادر صاحب لاہوری

”میرا مذہب بہر حال سچا ہے۔ غلبہ کے ایام میں بھی وہ سچا ہے اور تنزل کے ایام میں بھی وہ سچا ہے۔ کیونکہ اس تنزل کی وہ پہلے سے خبر دے چکا تھا۔ مگر انہوں نے اس غلبہ کو نہ سمجھا اور وہ ابوس کی کھار ہو گئے۔ . . . . . میرا اس کے ساتھ ہی اسلام صرف تنزل کی خبر یہ اکتفا نہیں کرتا بلکہ اس نے یہ خبر بھی دی ہوئی ہے کہ اس زمانہ تنزل کے بعد اسلام میرا اپنے کمال کو پہنچے گا۔ پھر کفر اپنے منہ کے بل کرے گا۔ اور پھر ساری دنیا پر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن کا غلبہ ہوگا۔ میں یہ تنزل اپنے اندر ایک ترقی کی نشانت رکھتا ہے اور ہر تاریخی ایک سورج کے نمودار ہونے کی خبر دے رہی ہے اور جب حالت یہ ہے تو مسلمانوں میں ایسے ہیں اور ایسے وہ خدائی وعدوں کے مطابق غور نہیں کرتے کہ وہ آسمانی روشنی کہاں ظاہر ہوئی اور اس ظلمت کے پردے چاک کرنے والا سورج کس جگہ طلوع ہوا ہے“

(حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ از تقریریں حضرت امیر محمد علیؑ)

امیرنا حیرت دہلوی  
اکناف عالم میں تبلیغ اسلام  
آج حضرت مہدی علیہ السلام کی ایک جماعت ہے  
جو اکناف عالم میں تبلیغ اسلام کا ذریعہ انجام دے رہی ہے  
اور سعید روحیں کساں کساں چھٹے اسلام پوری پیاں  
بھیانے کے لئے جمع ہو رہی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
نے اس زمانہ کی نشانت باہر الفاظ دی ہے۔

اسلام پر ایک ایسا زمانہ آئے گا جبکہ زمین کچھ پتھر  
پر سطر اسلام کی مادی ہوگی اور کوئی گھریا نہ ہوگا جو اسلام  
کی صدا سے غافل رہا ہو۔ (مشکوٰۃ بجا احمد رضا)  
ادیان عالم پر اسلام کا غلبہ  
قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لیتظہر  
علی الدین کلمہ کہ ایک ایسا زمانہ آئے گا کہ اسلام  
سب ادیان پر غالب آجائے گا پھر فرمایا: عیسیٰ  
ان یتبعنک ربک مقاماً محموداً  
ترجمہ ہے کہ تیرا پورا دھکا تجھے ایسے مقام پر  
کھڑا کرے گا جس کی وجہ سے دنیا کی تمام  
قومیں تیری تعریف کے تحت کائیں گی۔

یہ دور سچ موعود اور مہدی مسعود کے ذریعہ آنا مقدر  
تھا چنانچہ  
حضرت ابوہریرہ سے مروی ہے کہ اس آیت  
لیتظہر علی الدین کلمہ میں اللہ تعالیٰ  
کا وعدہ ہے کہ مذہب اسلام کو تمام مذاہب پر  
غالب کر دے گا اور اس کی تکمیل حضرت عیسیٰ کی بعثت  
کے وقت ہوگی اور موعود نے کہا کہ یہ تکمیل مہدی

سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی میں اسلام کے  
عروج و اقبال اور مہدی اسلام کے دور عزت کے متعلق  
آپ کی نظر سے گزرتی ہیں۔ اب اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے  
متعلق خبر صداقت کی نشانت میں کی جاتی ہیں لیکن اس  
سے پیشتر یہ امر واضح کرنا ضروری ہے کہ اسلام کی  
نشاۃ ثانیہ ان پیشگوئیوں کی رو سے ”الامام المہدیؑ“  
سے وابستہ ہے پس جب تک آپ تلاش نہیں کرتے  
کہ آسمانی روشنی کہاں ظاہر ہوئی اور اس ظلمت کے  
پردے چاک کرنے والا سورج کس جگہ طلوع ہوا۔ اس  
وقت تک آپ غلبہ اسلام کے متعلق توفیقین سے اپنے  
دل کو روشن نہیں کر سکتے

خلافت علیٰ مرتضیٰ النبوۃ کے ذریعہ غلبہ اسلام  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک مفصل حدیث اس  
سلسلہ میں پہلے مضمون میں درج ہو چکی ہے۔ جس کے  
خبر حضرت میں ہے کہ آخر کار  
مہدی خلافت منہاج نبوت پر جاری ہوگی جو  
لوگوں کے درمیان ہی کی سنت کے مطابق عمل ہوگی  
اور اسلام زمین میں پاؤں جمائے گا۔ یہاں تک کہ  
اس سے آسمان والے بھی راضی ہوں گے اور  
زمین والے بھی آسمان دل کھول کر اپنی بیگونی  
کی بارش کرے گا۔ اور زمین اپنی نبات و ہیکل  
کو ظاہر کرے گی۔ (بجا احمد رضا)  
اس حدیث کی دوسری روایات سے ظاہر ہے  
کہ یہ زمانہ امام مہدی علیہ السلام کا ہے۔ (ملاحظہ ہو  
مشکوٰۃ بجا احمد رضا ص ۱۰۰ حدیث ۱۰۰۰)

کے وقت میں ہوگی۔ (تفسیر کبیر جلد ۱ ص ۲۳۵)  
مشرقی و مغربی قومیں اسلام کی آغوش میں  
حضرت نوبان رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ  
رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

میرے رب نے میرے لئے ساری روئے زمین  
کو سمیٹ دیا (یعنی اس کا نقشہ میرے سامنے  
رکھ دیا) سو مجھے اس کے مشرقی اور مغربی ملک  
دکھا گئے تھے اور میری امت کی حکومت وہاں  
تک پہنچے گی جس کا مجھے نقشہ دکھایا۔ اور مجھے  
دو خزانے دیکھے تھے ایک سرخ اور ایک

سفید۔ (درواہ سلم بجا مشکوٰۃ باب فضل النبیؐ)  
یہ بشارت اجمال لنگ میں اسلام کی بعثت اور  
میں پوری ہو چکی ہے جب مشرق میں سندھ سے لے کر  
مغرب میں اسپین تک اسلام کا ڈنکا بجنے لگا۔ لیکن  
تکمیل اور تکمیل ظہور اسلام کی بعثت ثانیہ میں مقدر ہے  
امت کی حکومت سے دونوں قسم کی حکومت مراد ہے  
حکومتی بھی اور روحانی بھی یعنی مشرقی ملک میں  
اسلام پھیلے گا اور مغربی ملک میں بھی۔

آگے فرمایا مجھے خاص طور پر دو خزانے  
دیکھے تھے جن ایک سرخ اور ایک سفید یعنی سرخ  
رنگ کی قومیں اور سفید رنگ کی قومیں اسلام میں  
داخل ہوں گی۔ اس بات کا مزید ثبوت کہ یہ پیشگوئی  
موجودہ زمانے سے تعلق رکھتی ہے یہ ہے کہ حضرت  
علی رضی اللہ عنہ سرخ و سفید خزانوں کی تشریح  
میں فرماتے ہیں کہ:-

”اس جگہ خزانوں سے خدا کے خزانے  
مراد ہیں نہ کہ سونے چاندی کے اور اس سے  
مراد وہ لوگ ہیں جنہوں نے خدا کو پہچانا ہے  
جبکہ اس کی معرفت کا حق ہے اور وہ لوگ مہدی  
کے انصار ہوں گے۔“ (صحیح اکابر ص ۲۹۷)

یعنی مہدی کی تبلیغ کے ذریعے اسے سرخ و  
سفید رنگ کی قومیں دی جائیں گی۔ جو کہ اس کے لئے  
انصار بن جائیں گی۔ چنانچہ حضرت سید موعود علیہ السلام  
کو یہی بتایا گیا کہ یورپ و امریکہ کی (سفید اور سرخ)  
قومیں اسلام میں داخل ہوں گی اور ان کے داخلہ کے  
بعد اسلام کو وہ نصرت ہوگی کہ سب دنیا میں اسلام  
سپیل جائے گا۔

مغرب سے آفتاب اسلام کا طلوع  
چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث  
اس سلسلہ میں بالکل واضح ہے۔ فرمایا  
”جب تک مغرب کی طرف سے آفتاب (اسلام)  
کا طلوع نہیں ہوگا۔ قیامت نہیں آئے گی۔ یہاں  
تک سبز باغی (حق) سے شمس (اسلام)۔ طلوع  
کرنے کا تو (حق) امت اسلام میں رکاوٹوں کے  
اٹھ جانے کے باعث (حق) تمام قومیں ایمان  
لے آئیں گی۔ (بجا احمد رضا ص ۱۰۰ الفتن)  
حضرت سید موعود علیہ السلام اس حدیث کی تشریح

میں فرماتے ہیں:-  
یہ اس عاجز پر جو ایک رو میں ظاہر ہوگی  
وہ یہ ہے کہ مغرب کی طرف سے آفتاب کا  
چڑھنا یہ معنی رکھتا ہے کہ مالک مغربی جو  
قدیم سے ظلمت کفر و ملامت میں ہیں اب  
صداقت سے متور کئے جائیں گے اور ان کو  
اسلام سے متعلقے گا۔

دائرہ ادہام سفر ۱۵ طبع اول  
اسی طرح انگریزوں کے متعلق فرمایا کہ:-  
”یہ لوگ اسلام کے آٹھے ہیں اور مغرب  
ان میں سے اس وقت کے بچے پیدا ہوں گے  
اور ان کے متذہب دین الہی کی طرف پھیرے  
جائیں گے۔“ (ذو الرحمن حصہ اول ص ۱۰۰)

امت محمدیہ کا اول و آخر  
اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا دورہ آخری مہمہ صاۃ  
ہے کہ جس کے متعلق رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا  
کہ:- ”میری امت کی مثال بارش سے ہے  
نہ معلوم اس کا پہلا حصہ زیادہ بہتر ہوگا  
یا آخری حصہ۔“ (رواہ ترمذی)

یعنی اس امت کی ابتدا اور انتہا دونوں کی برکتوں  
اور کامرانیوں کا یہ حال ہے کہ نہیں کہا جاسکتا کہ اس  
کا اول زیادہ شاندار ہے یا آخر۔  
اسی طرح فرمایا کہ:-

وہ امت کس طرح ہلاک ہو سکتی ہے  
جس کے اول میں خود ہوں۔ . . . . .  
اور آخر میں سچ موعود۔

مشکوٰۃ باب ثواب لہ الامتہ  
ہزار سالہ موت کے بعد احیاء  
قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-  
”یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا  
شَرُّوْا كَيْفَ مَآجِ اٰیٰتِہٖ فِی یَوْمِ كٰنَ مِیْقٰتِہٖ  
اَلھٖ سَمٰوٰتِہٖا مَآجِہٖ وَرَبِّہٖ . . . . . الخ (مجاد)  
اللہ تعالیٰ امر (اسلام کے نفاذ) کی تدبیر  
آسمان سے زمین کی طرف کرتا ہے۔ پھر وہ اس کی  
طرف چڑھ جائے گا ایک دن میں جس کا اندازہ  
تمہاری کشتی کے مطابق ایک ہزار سال ہے۔ یہ پیشگوئی  
اور حاکم کو جاننے والے (خدا) کی طرف سے ایک  
پیشگوئی ہے جو غالب رقم کرنے والا ہے۔

اس آیت میں اسلام پر آنے والے تین مراحل کا  
ذکر ہے۔ پہلا مرحلہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ امر  
اسلام کا زمین پر نفاذ کرتا ہے۔ یہ نفاذ حدیث  
کے مطابق خیر انقرون یعنی تین صدیوں تک رہے گا۔  
دوسرا مرحلہ یہ ہے کہ امر اسلام کی اس تدبیر  
کے بعد ایمان اور اسلام آسمان پر اٹھ جائے گا۔  
لیکن ساتھ ہی ترقی دیکھی کہ بحالت ایک ہزار سال  
تک رہے گی جس کا صاف یہ مطلب ہے کہ اب  
ہاں صفحہ پہلا اول

# سرمین ربوہ کا تاریخی پس منظر

(اذا مکرم ممتاز صاحب حیدرآبی صاحب لنگر مخدوم)

(۳)

یہ واقعہ سلطان محمود کی وفات سے دس سال بعد کا ہے۔ ان ایام میں پنجاب کے اکثر مقامات پر اسلامی آبادی کثرت سے پیدا ہو رہی تھی اور جہاں مسلمانوں کی آبادی اقلیت تھی۔ وہاں بھی ہندو سلطنت کے اقتدار کے ختم ہوجانے اور اسلامی حاکمیت کے برکنے کا راجا مانے کی وجہ سے لوگوں کے دلوں میں احساس کمتری موجود نہ ہوتا تھا۔ یہی وجہ تھی کہ مذکورہ بالا شہر رہن والوں میں جو خاص ہندو آبادی سے ممبر پور تھا مسلمانوں کے چند خاندانوں نے اگر ڈیرہ ڈال دیا۔ ان میں سے ایک خاندان کے ایک مقتدر بزرگ کا نام سردار تھا اس کے چار نوجوان اور بہادر بیٹے تھے اول۔ جسرت جس کے ایک بیٹے راجا کے نام پر اس کی اولاد کی قومیت ہی راجا پاگچی اور اس علاقہ کی کثیر لستنیوں کا لوہا، چھٹی۔ علی پور علاء الدین وال۔ قائم پور۔ لنگر مخدوم۔ رتھ پور برجی۔ عالی والا کے نوجوانوں میں چھیلی پڑی ہے۔

دوم۔ جھیکھ، جس کی اولاد بعد میں جھیکھ ہی کہلانے لگی۔ اور اس قوم کے افراد رہن وال کے پڑوس کی لستنیوں۔ جھیکھ۔ لاہوالی وغیرہ میں آباد ہیں۔ سوم۔ ننہر، ننہر کی اولاد کی قومیت بھی اپنے اسی بزرگ اعلا کے نام پر ننہر مشہور ہو گئی یہ لوگ بھی اپنے قدیم مسکن رہن وال کے اردگرد حان محمد والا۔ اور خاص رہن وال میں آباد ہیں۔ چہام۔ سمرو۔ اس شخص کی اولاد سمرواٹے کہلاتی ہے اور دور و نزدیک کی کئی لستنیوں میں چھیلی ہوئی ہے۔

اس خاندان نے یہاں اس قدر اقتدار حاصل کر لیا کہ نواحی علاقہ پر بھی اس کا حکم نافذ تھا۔ جہتیت حاصل ہو گئی اور یہاں سے اٹھ کر اردگرد کے بہت سے علاقہ پر تصرف حاصل کر لیا۔ چنانچہ اس خاندان کے ایک نوجوان سستی "سوتا" اپنے گئے بھائی کو قتل کر دیا۔ اور رہن وال کو چھوڑ کر کچھ دور مغرب کی طرف لٹک اور شہر "سودال" آباد کر لیا۔ اس شخص کی اولاد "سوتا" کہلاتی ہے اور ربوہ کے شمال میں چند سال کے فاصلے پر اس کی چودہ عظیم لستیاں۔ کانڈیوال۔ پکا۔ سمبڑی۔ بانیا نالہ۔ ڈنگر۔ جو دھ۔ برال۔ اچھو دل وغیرہ آباد ہیں اور یہ قوم اس علاقہ کی تمام اقوام سے زیادہ

بہادر خیال کا جاتی ہے۔ اور اس کے افراد احمدی ہو چکے ہیں۔ اب ظاہر ہے کہ رہن وال جو دیانے پنجاب کے مغرب کی کنارے پر واقع ہے سلطان محمود کی وفات کے صرف دس سال بعد ایک ایسا شہر ثابت ہوتا ہے جسے ہندوؤں نے آباد کیا تھا۔ اور بعد میں نئے مسلمانوں کی آمد پر مسلمانوں کے قبضے میں آیا یہ بھی دیا ہے پنجاب کی پرائی گڈ رگاہ کے درمیان پڑتا ہے۔ جس کے متعلق تفصیل کے ساتھ ہم عرض کر چکے ہیں کہ اس کے بارے میں شہر انھیری غیر آباد ہوا تھا۔ اس لئے مجبوراً ہم کو محمود ذوالی کے حملوں کے وقت سے پہلے اور ہندو پیر کے کسی حصہ میں دیا ہے پنجاب کا گڈ گاہ تبدیل کر کے شہر انھیری کو گھیر لینا ماننا پڑتا ہے۔ اور ہندوؤں کے عہد سکوت کے کسی حصہ میں اس کا آباد ہونا تسلیم کیا جا سکتا ہے۔

بدقسمتی سے ہمارے پاس ہندوؤں کے عہد حکومت کے کسی حصے کے بھی صحیح حالات معلوم کرنے کے لئے واضح قسم کے ماخذ نہیں ہیں۔ اسے زیادہ تر آثار و قرائن اور روایات پر سہوار کرنے پر مجبور ہونا پڑتا ہے۔ مثلاً بعض کتب تواریخ میں مکرانہ پہاڑ کے پاس جو ربوہ سے جا بجا غرب میں چھپیں میل کی دوری پر واقع ہے۔ ایک ہندو راجے "کلک" کا پایہ تخت ہونے کا ذکر آتا ہے۔ اتنی بات تو معلوم ہوتی ہے کہ راجہ کلک وہی رئیس تھا۔ جس نے زمان علی گھوگر کی تبلیغ پر اسلام قبول کر لیا۔ اور اپنی بیٹی بہت کو ان کے ساتھ بیاہ دیا۔ جس کا اسلامی نام بی بی زینب شیخانی رکھا گیا جو اولاد اس رانی کے بلن سے پیدا ہوئی۔ وہ اول قلوب شاہی علوی کہلاتی ہے۔ لیکن ٹھیک ٹھیک یہ نہیں معلوم ہو سکا۔ کہ راجہ کلک کا پایہ تخت کہاں واقع تھا اور اس کا نام کیا تھا۔ کٹراند کے نواح میں چھپیں تیس میل کی دوری پر میں سے قدیم شہروں کے بٹھے بٹھے بھڑ دیکھے ہیں۔ جن کے آثار قدیمہ سے ان کی عظمت کا اندازہ لگا کر گمان ہوتا ہے کہ مزبور یہاں کسی بادشاہ کا دارالخلافت تھا۔ ان میں مانگس۔ کانڈیوال۔ جیلے وال۔ راجے والا۔ پیر گھم۔ چک نمبر ۳ ستوبی دسر گودھا اور انٹلا کے گھنڈرات ان سب سے زیادہ غور طلب ہیں۔ مثلاً کانڈیوال جو ربوہ سے جا بجا شمال گیا رہ میل کے فاصلے پر واقع ہے۔ یہاں کے گھنڈرات سے کچھ

عصر ہوا ایک عظیم لٹان کنواں برآمد ہوا تھا۔ جو اب آباد کر دیا گیا ہے۔ وہ تیار کرانے والوں کی شان و شہرت پر دلالت کرتا ہے۔ چک نمبر ۱۲ جنوبی دلا بھٹ کا نڈیوال سے مزید چار پانچ میل شمال کی طرف پڑتا ہے ایک دفعہ ایک عورت کو اس کے ایک بیٹے سے سونے کی اینٹ حاصل ہوئی تھی۔ لیکن بعد میں کوشش پر بھی کسی کو کچھ نہ ملا اسی طرح دھنگ کی عظمت کے وسیع آثار نے ظاہر ہوتے ہیں۔ یہ مجبوراً گڈ رگاہ سے سیدھا شمال کی طرف تیس میل کے فاصلے پر واقع ہے۔

اگرچہ ان گھنڈرات کے ساتھ بہت سی دلچسپ روایات وابستہ ہیں۔ لیکن ان کو صحیح تسلیم کرنے کے لئے کافی وجوہ موجود نہیں ہیں۔ اس لئے ان کو قابل غور نہیں سمجھا جا سکتا۔ اور خواہ مخواہ ان میں سے کسی ایک کو راجہ کلک کی نگری قرار نہیں دیا جا سکتا یہ جوہری ہیں اس لئے پیش آتی ہے۔ کہ ہندوؤں کے متعلق مفصل تاریخی طریقہ موجود نہیں ہے۔ جو ہمیں ان کے متعلق ماضی کے واقعات سے کسی بخش طور پر روشناس کرے۔ بہر حال اسکے ہندو میں اسلامی حکومت کے قیام کے ساتھ اس کی تکلیف کا ازالہ ہو گیا ہے یہ تکلیف ہمیں سرمین ربوہ والے گھنڈرات کے متعلق آسانی کے ساتھ کوئی مفصل کرنے کے سلسلہ میں پیش آتی ہے۔ چنانچہ میں نے جن کتب تواریخ کا مطالعہ کیا ہے۔ ان میں کہیں بھی ایسے شہر کا ذکر نہیں آیا جو دیانے پنجاب کے کسی کنارے پر پہاڑیوں کے نزدیک پایا جاتا ہو۔ البتہ چنیوٹ کے متعلق جو ربوہ سے تین چار میل کے فاصلے پر دیانے کے دوسری جانب واقع ہے۔ بعض نئی اور پرانی تحریروں سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ شہر اسلامی حکومت کی ابتداء سے بہت عرصہ پہلے کا ہے۔ اور اسے ایک ہندو رانی چندرنی دگنے آباد کیا تھا۔

اب چنیوٹ کے متعلق یہ حقیقت تسلیم کر لینے کے بعد کہ یہ ہندوؤں کے عہد حکومت کا ایک قدیم شہر ہے۔ یہ بات بھی غور طلب بن جاتی ہے کہ اس زمانے کی قوموں کو چنیوٹ سے اتنے قبیلے فاصلے پر ایک دوسرا شہر آباد کرنے کی کیا ضرورت درپیش ہو گئی؟ جب کہ دیانے پنجاب اس دوسرے شہر انھیری سے مغرب کی طرف ہوتا تھا۔ اور ان دونوں شہروں کی آبادی کا محدود ایک دوسرے کے بالکل قریب پڑتی تھیں؟

اس کا سیدھا سا جواب بھی ہو سکتا ہے کہ شہر انھیری چنیوٹ کی سول آبادی سے الگ تھوڑے فاصلے پر اور دیانے کے مشرقی کنارے پر چھاؤنی کے طور پر آباد ہو گا۔ کیونکہ ڈیفنس کی غرض سے اس مقام کا محل وقوع چھاؤنی کے لئے بہت موثر ہو سکتا تھا

جسے ہر حالت میں سول آبادی سے الگ ہی ہونا تھا۔ جیسا کہ اب بھی ہوتا ہے اور اس مقام کا نام چنیوٹ سے الگ ہونا کوئی عجیب بات نہیں ہے۔ کیونکہ اس قسم کی پرانی مثالیں بھی ملتی ہیں۔ اور نئی بھی موجود ہیں کہ بعض وجوہات کی بنا پر ایک ہی شہر کے دو نام الگ الگ مشہور ہو گئے۔ جیسے کلکتہ اور بوڑھ والا ہورادہ شہرہ اسی طرح شہر کے متعلق چھاؤنی کا نام بھی الگ ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ لاہور اور میان میر کی مثال موجود ہے۔ اسی طرح چنیوٹ کے نزدیک ایک الگ آبادی کا علاوہ نام رکھا جانا بھی ممکن ہو سکتا ہے۔

بہر کیف یہ بات واقعات سے ظاہر ہے۔ کہ یہ گھنڈرات محض محمود ذوالی کے حملوں کی ابتداء سے پیشتر کے کسی شہر کے ہیں۔ جسے مغرب کی طرف سے دریانے اگر خطے میں ڈال دیا۔ اور اسکے بہاؤ کے دوسرے دھاؤں سے پہاڑیوں سے مشرق کی طرف سے بہ کر اس شہر کو گھیر لیا جس سے اس شہر کا موجود رہنا یا اس کے رہنے والوں کا محفوظ رہنا ناممکن ہو گیا۔ اور وہ لوگ اس جزیرہ سے نکل گئے اور شہر نے گھنڈرات کی صورت اختیار کر لی۔ اور بعد میں جب دریا سمٹ کر مغرب سے بہا ہٹ گیا۔ اور اپنا موجودہ گڈ گاہ اختیار کر لی۔ تو یہ مقام اگرچہ مغرب کی طرف سے دریا کی تباہ کاری سے محفوظ ہو گیا۔ لیکن پھر اس کی آبادی کا سوال پیدا نہ ہونے کی وجہ سے یہ گھنڈراتوں کی صورت میں موجود رہا۔

یہ بات قریب قریب ناممکن ہے کہ اس بات کا سراغ لگایا جائے کہ اس کے عہد میں یہاں کوئی فوجی چھاؤنی قائم تھی یا کوئی لوگ آباد رہ چکے ہیں۔ یا کسی زمانہ میں یہ مقام برباد ہوا۔ کیونکہ اس مقام کی آبادی کا تعلق صریح طور پر شہر چنیوٹ کے ساتھ دکھائی دیتا ہے۔ اور شہر چنیوٹ لاہور۔ ملتان۔ سہاگڑ اور سمبھوہ کی طرح بہت ہی قدیم وقتوں سے آباد چلا آتا ہے۔ مثلاً کہ بعض لوگوں کے نزدیک یہ شہر کئی سو برس قبل مسیح بھی موجود تھا۔ اب شہر چنیوٹ کی اتنی بڑھی قدرات کے ساتھ انھیری کی قدرات بھی لازماً تسلیم کرنا پڑتی ہے۔ (باقی)

## درخواست دعا

حاکم رک جھنجھی بھارنہ تیدق بیمار ہے۔ حالت تشویش ناک ہے۔ بزرگان سلسلہ درویشان فانیان دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ بہتر صورت پیدا کرے اور صحت کاملہ عطا فرمادے۔  
رشاک راجہ غلام رسول کونٹہ ٹیرنگ ہاؤس ربوہ

# حصہ

دعا یا مظہر سے قبل اس لئے شائے کی جاتی ہیں۔ تاکہ اگر کسی کو کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر کو اطلاع کر دے۔ (دیکھ لائی ہفتی مقررہ)

وصیت نمبر ۱۲۸۳۳: میں محمد النساء بیگم بنت اوب جو مولیٰ سید محمد رضوی صاحب ساکن حیدرآباد دکن حال مقیم سولہ بازار کراچی۔ بقایم بوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۳ جون ۱۹۵۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں میری اس وقت نہ کوئی آمد ہے۔ اور نہ کوئی منقولہ جائیداد ہے۔ البتہ منقولہ جائیداد میں سے اس وقت میرے پاس چار سو نوے کی تقریباً دہائی تقریباً تھوڑے۔ کچھ اور ہاتھوں کے ہیں تقریباً ایک تو لہ اور ایک چاندی کا برتن دہائی تقریباً بارہ تولہ ان تمام چیزوں کی قیمت تقریباً ۱۰۰/۰۰ روپیہ ہے۔ میں اس کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدرالجنین احمدیہ روپہ پاکستان کرتی ہوں۔ اگر میں اپنی زندگی میں یہ رقم ادانہ کر سکی تو میری وفات کے بعد صدرالجنین احمدیہ کا یہ حق ہوگا کہ میرے بھائی سید عبداللہ المومن رضوی سے یہ رقم وصول کر لیں میرے لئے پر اگر کوئی جائیداد ثابت ہو۔ تو اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔

الامت:۔ محمد النساء بیگم

گواہ:۔ سید عبداللہ المومن برادر موصیہ

گواہ:۔ محمد نواز خان جنرل بیکرو لائی جنین احمدیہ کراچی

وصیت نمبر ۱۲۸۳۶: میں احمدیہ بی بی زہرا بیگم صاحبہ عمر ۳۲ سال ساکن ناصر آباد اسٹیٹ ڈاک خانہ خاص ضلع بھکر یادگار سندھ بقایم بوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۲ اگست ۱۹۵۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائیداد اس وقت حق میرے پاس ہے۔ میرے بڑے صاحب زادے اور زیور چاندی قیمتی نیکو کردہ ہیں۔ اس کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدرالجنین احمدیہ روپہ پاکستان کرتی ہوں۔ آئندہ جو جائیداد پیدا کر دوں گی۔ اس کی اطلاع مجلس کارپورڈ کو دیتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت اگر کوئی اور جائیداد ثابت ہو۔ تو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدرالجنین احمدیہ پاکستان ہوگی۔

یا حصہ کی مالک صدرالجنین احمدیہ مذکور ہوگی۔

الامت:۔ محمودہ ظلیل نسیم خدیو

گواہ:۔ محمد اسماعیل ظلیل

گواہ:۔ محمد ابراہیم خاندان موصیہ

وصیت نمبر ۱۲۸۳۷: میں سید سلیم زبیر شیخ نذیر احمد صاحب عمر ۲۱ سال ساکن روپہ ڈاک خانہ خاص ضلع جھنگ بقایم بوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۳ جون ۱۹۵۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ستن ہریسٹل ۵۰۔ روپیہ بڑے خانہ کے علاوہ طائی زیور جوہر تولہ ۹ ماشہ کی قیمت ۱۷۷/۰۰ روپیہ ہے۔ مندرجہ بالا جائیداد کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدرالجنین احمدیہ پاکستان روپہ کرتی ہوں۔ اس کے بعد اگر کوئی اور جائیداد میرے مرنے کے بعد ثابت ہو۔ تو انجنین مذکور کو حق حاصل ہوگا۔ کہ اس کے پانچ حصہ میرے ورثاء سے وصول کر لیں۔

الامت:۔ امین سلیم زبیر شیخ نذیر احمد صاحب

گواہ:۔ شیخ نذیر احمد خاندان موصیہ مذکور

گواہ:۔ سید ولایت شاہ انیسٹر و صایا۔

وصیت نمبر ۱۲۸۳۸: میں محمد رفعت علی مولوی عبدالرحمن صاحب کارکن دفتر وصیت روپہ ضلع جھنگ لاہور ۱۹ سال بقایم بوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۴ ستمبر ۱۹۵۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میرا مبلغ ۵۰۰ روپیہ میں ہر بڑے خاندان سے۔ نیز ایک تولہ کے زیورات طائی اور دس تولے تقریباً توڑے ہیں جن کی قیمت ۱۱۰/۰۰ روپیہ ہے۔ کل جائیداد ۹۱۰/۰۰ روپیہ کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدرالجنین احمدیہ پاکستان روپہ کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ اگر کوئی جائیداد منقولہ یا منقولہ پیدا کر دوں گی۔ تو اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری وفات کے وقت اگر اس کے علاوہ کوئی اور جائیداد ہو۔ تو اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔

الامت:۔ محمد رفعت علی مولوی عبدالرحمن صاحب کارکن دفتر

گواہ:۔ سید ولایت شاہ انیسٹر و صایا۔

وصیت نمبر ۱۲۸۳۹: میں رحمت اختر خانہ دینی رہنما کی صاحبہ عمر ۳۹ سال ساکن روپہ ضلع جھنگ لاہور بقایم بوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۸ نومبر ۱۹۵۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ستن ہریسٹل ۱۰۰۔ روپیہ بڑے خانہ سے وصول پایا ہوا ہے۔ زیور طائی دہائی ۱۲ تولے قیمتی ۱۳۰/۰۰ روپیہ کل جائیداد ۲۳۰۰/۰۰ روپیہ کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدرالجنین احمدیہ روپہ پاکستان کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپورڈ کو دیتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت اس جائیداد کا جو حق ثابت ہو۔ اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدرالجنین احمدیہ مذکور ہوگی۔

الامت:۔ محمد بی بی زہرا بیگم رضوی فضل احمد صاحب باجوہ گواہ:۔ محمد رفعت علی مولوی فضل احمد خاندان موصیہ

گواہ:۔ سید ولایت شاہ انیسٹر و صایا۔

کاتب اطراف:۔ فضل الدین احمد سیکریٹری پریزیڈنٹ انجنین احمدیہ ٹیک سٹریٹ ۱۱۱۔ ب۔ ڈاک خانہ لنڈیا بازار ضلع لاہور

وصیت نمبر ۱۲۸۳۹: میں عبدالحق خان غزنوی دہلوی صاحب خان صاحب غزنوی لاہور ۱۹ سال ساکن روپہ ضلع جھنگ حال پاکستان اپنی زندگی میں کالج رسال پور بقایم بوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۷ جون ۱۹۵۱ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری اس وقت نہ کوئی منقولہ جائیداد ہے۔ البتہ منقولہ جائیداد میں سے اس وقت دہائی پاکستان روپہ دوس میں ملازم ہوں۔ اور مبلغ ۱۲۰/۰۰ روپیہ ماہوار حق ہے۔ میں اس کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدرالجنین احمدیہ پاکستان روپہ کرتا ہوں۔ میری وفات کے بعد میری اس قدر بھی جائیداد ثابت ہوگی۔ اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدرالجنین احمدیہ پاکستان روپہ ہوگی۔ البتہ میرے صاحب خان غزنوی۔ دلنیک محمد خان غزنوی

گواہ:۔ نیک محمد مان غزنوی

گواہ:۔ محمد احمد مولوی فاضل دلا حضرت محمد اسماعیل صاحب

وصیت نمبر ۱۲۹: میں نور سلیم زہرا بیگم زبیر احمد صاحب عمر ۲۵ سال ساکن روپہ ضلع جھنگ لاہور بقایم بوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۸ نومبر ۱۹۵۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ستن ہریسٹل ۱۰۰۔ روپیہ بڑے خانہ سے وصول پایا ہوا ہے۔ زیور طائی دہائی ۱۲ تولے قیمتی ۱۳۰/۰۰ روپیہ کل جائیداد ۲۳۰۰/۰۰ روپیہ کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدرالجنین احمدیہ روپہ پاکستان کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپورڈ کو دیتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت اس جائیداد کا جو حق ثابت ہو۔ اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدرالجنین احمدیہ مذکور ہوگی۔

الامت:۔ نور سلیم زہرا بیگم زبیر احمد صاحب

گواہ:۔ سید ولایت شاہ انیسٹر و صایا۔

وصیت نمبر ۱۲۹۰: میں رحمت اختر خانہ دینی رہنما کی صاحبہ عمر ۳۹ سال ساکن روپہ ضلع جھنگ لاہور بقایم بوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۸ نومبر ۱۹۵۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ستن ہریسٹل ۱۰۰۔ روپیہ بڑے خانہ سے وصول پایا ہوا ہے۔ زیور طائی دہائی ۱۲ تولے قیمتی ۱۳۰/۰۰ روپیہ کل جائیداد ۲۳۰۰/۰۰ روپیہ کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدرالجنین احمدیہ روپہ پاکستان کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپورڈ کو دیتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت اس جائیداد کا جو حق ثابت ہو۔ اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدرالجنین احمدیہ مذکور ہوگی۔

الامت:۔ نور سلیم زہرا بیگم زبیر احمد صاحب

گواہ:۔ سید ولایت شاہ انیسٹر و صایا۔

وصیت نمبر ۱۲۹۱: میں رحمت اختر خانہ دینی رہنما کی صاحبہ عمر ۳۹ سال ساکن روپہ ضلع جھنگ لاہور بقایم بوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۸ نومبر ۱۹۵۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ستن ہریسٹل ۱۰۰۔ روپیہ بڑے خانہ سے وصول پایا ہوا ہے۔ زیور طائی دہائی ۱۲ تولے قیمتی ۱۳۰/۰۰ روپیہ کل جائیداد ۲۳۰۰/۰۰ روپیہ کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدرالجنین احمدیہ روپہ پاکستان کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپورڈ کو دیتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت اس جائیداد کا جو حق ثابت ہو۔ اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدرالجنین احمدیہ مذکور ہوگی۔

وصیت نمبر ۱۲۸۳۶: میں احمدیہ بی بی زہرا بیگم رضوی صاحبہ عمر ۳۲ سال ساکن حیدرآباد دکن حال مقیم سولہ بازار کراچی۔ بقایم بوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۳ جون ۱۹۵۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ستن ہریسٹل ۵۰۔ روپیہ بڑے خانہ کے علاوہ طائی زیور جوہر تولہ ۹ ماشہ کی قیمت ۱۷۷/۰۰ روپیہ ہے۔ مندرجہ بالا جائیداد کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدرالجنین احمدیہ روپہ پاکستان کرتی ہوں۔ اس کے بعد اگر کوئی اور جائیداد میرے مرنے کے بعد ثابت ہو۔ تو اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔

الامت:۔ محمد النساء بیگم

گواہ:۔ سید عبداللہ المومن برادر موصیہ

وصیت نمبر ۱۲۸۳۷: میں سید سلیم زبیر شیخ نذیر احمد صاحب عمر ۲۱ سال ساکن روپہ ڈاک خانہ خاص ضلع جھنگ بقایم بوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۳ جون ۱۹۵۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ستن ہریسٹل ۵۰۔ روپیہ بڑے خانہ کے علاوہ طائی زیور جوہر تولہ ۹ ماشہ کی قیمت ۱۷۷/۰۰ روپیہ ہے۔ مندرجہ بالا جائیداد کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدرالجنین احمدیہ پاکستان روپہ کرتی ہوں۔ اس کے بعد اگر کوئی اور جائیداد میرے مرنے کے بعد ثابت ہو۔ تو انجنین مذکور کو حق حاصل ہوگا۔ کہ اس کے پانچ حصہ میرے ورثاء سے وصول کر لیں۔

الامت:۔ امین سلیم زبیر شیخ نذیر احمد صاحب

گواہ:۔ شیخ نذیر احمد خاندان موصیہ مذکور

گواہ:۔ سید ولایت شاہ انیسٹر و صایا۔

وصیت نمبر ۱۲۸۳۸: میں محمد رفعت علی مولوی عبدالرحمن صاحب کارکن دفتر وصیت روپہ ضلع جھنگ لاہور ۱۹ سال بقایم بوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۴ ستمبر ۱۹۵۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میرا مبلغ ۵۰۰ روپیہ میں ہر بڑے خاندان سے۔ نیز ایک تولہ کے زیورات طائی اور دس تولے تقریباً توڑے ہیں جن کی قیمت ۱۱۰/۰۰ روپیہ ہے۔ کل جائیداد ۹۱۰/۰۰ روپیہ کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدرالجنین احمدیہ پاکستان روپہ کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ اگر کوئی جائیداد منقولہ یا منقولہ پیدا کر دوں گی۔ تو اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری وفات کے وقت اگر اس کے علاوہ کوئی اور جائیداد ہو۔ تو اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔

الامت:۔ محمد رفعت علی مولوی عبدالرحمن صاحب کارکن دفتر

گواہ:۔ سید ولایت شاہ انیسٹر و صایا۔

وصیت نمبر ۱۲۸۳۹: میں رحمت اختر خانہ دینی رہنما کی صاحبہ عمر ۳۹ سال ساکن روپہ ضلع جھنگ لاہور بقایم بوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۸ نومبر ۱۹۵۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ستن ہریسٹل ۱۰۰۔ روپیہ بڑے خانہ سے وصول پایا ہوا ہے۔ زیور طائی دہائی ۱۲ تولے قیمتی ۱۳۰/۰۰ روپیہ کل جائیداد ۲۳۰۰/۰۰ روپیہ کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدرالجنین احمدیہ روپہ پاکستان کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپورڈ کو دیتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت اس جائیداد کا جو حق ثابت ہو۔ اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدرالجنین احمدیہ پاکستان ہوگی۔

الامت:۔ نور سلیم زہرا بیگم زبیر احمد صاحب

گواہ:۔ سید ولایت شاہ انیسٹر و صایا۔

وصیت نمبر ۱۲۹: میں نور سلیم زہرا بیگم زبیر احمد صاحب عمر ۲۵ سال ساکن روپہ ضلع جھنگ لاہور بقایم بوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۸ نومبر ۱۹۵۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ستن ہریسٹل ۱۰۰۔ روپیہ بڑے خانہ سے وصول پایا ہوا ہے۔ زیور طائی دہائی ۱۲ تولے قیمتی ۱۳۰/۰۰ روپیہ کل جائیداد ۲۳۰۰/۰۰ روپیہ کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدرالجنین احمدیہ روپہ پاکستان کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپورڈ کو دیتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت اس جائیداد کا جو حق ثابت ہو۔ اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدرالجنین احمدیہ پاکستان ہوگی۔

الامت:۔ نور سلیم زہرا بیگم زبیر احمد صاحب

گواہ:۔ سید ولایت شاہ انیسٹر و صایا۔

وصیت نمبر ۱۲۹۰: میں رحمت اختر خانہ دینی رہنما کی صاحبہ عمر ۳۹ سال ساکن روپہ ضلع جھنگ لاہور بقایم بوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۸ نومبر ۱۹۵۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ستن ہریسٹل ۱۰۰۔ روپیہ بڑے خانہ سے وصول پایا ہوا ہے۔ زیور طائی دہائی ۱۲ تولے قیمتی ۱۳۰/۰۰ روپیہ کل جائیداد ۲۳۰۰/۰۰ روپیہ کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدرالجنین احمدیہ روپہ پاکستان کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپورڈ کو دیتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت اس جائیداد کا جو حق ثابت ہو۔ اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدرالجنین احمدیہ پاکستان ہوگی۔

PAK/19726 CP (VASIARU) ES9.

OSSH-T89/4/1 P.A.A.F.

DRIGH Road Karachi

گواہ:۔ سید ولایت شاہ انیسٹر و صایا۔

گواہ:۔ منظور احمد شاہ رضوی وکیل المال۔

# جلد سالانہ

اللہ تعالیٰ کا فضل ہی ہے کہ ۱۹۵۰ء کا جلسہ سالانہ بھی بخیر و خوبی گذر گیا۔ وہ اجاب جنہوں نے اس جلسہ میں شرکت کی۔ اللہ تعالیٰ کی رحمت اور فضل سے انہیں بھی حصہ ملا۔ انہوں نے یہاں آکر دیکھ لیا۔ کہ خدا کے کام کبھی بند نہیں ہوتے۔ اس لیے آپ دیکھا وادی میں تیس ہزار کے قریب اجناس کا قیام و طعام ہوا۔ آنے والے شوق سے آئے۔ اور جاتے وقت حسرت لے گئے۔ کہ کاش اس دیر لانے میں کچھ دن اور رہ لیتے۔

خدا کے کام کبھی نہیں رکتے۔ اور کون ہے جو خدا کے کاموں کو روک سکے۔ لیکن مبارک ہیں وہ جو اللہ کے کاموں میں من۔ تن۔ دھن لگا دیتے ہیں۔

سلسلہ نے آپ پر دو ذمہ داریاں عائد کی ہیں۔ اول۔ آپ خود اس جلسہ پر آئیں۔ اور زیادہ سے زیادہ اپنے عزیز واقارب اور دوستوں کو لائیں دوم۔ تال سال میں اپنی صرف ایک ماہ کی آمد کا دو سو اہل حصہ۔ بطور حینہ برائے جلسہ سالانہ ادا فرمائیں۔ اگر اس مرتبہ آپ تشریف لائے تھے۔ تو اس کا بھی ثواب بلا اور ملے گا۔ اگر تشریف نہیں لاسکے۔ تو آئندہ سال ضرور آئیں۔ اور اگر اس رگزشتہ جلسہ کا چنہ آپ نے ادا کر دیا ہے۔ تو اس کا بھی ثواب آپ کو ملے گا۔ لیکن اگر ابھی تک ادا نہیں کیا۔ تو ابھی بھی موقع ہے۔ اگر محصل آپ کے پاس نہیں آتا۔ تو آپ خود اپنے ذمہ رقم اسے پہنچادیں۔ سستے سود سے ہمیشہ نہیں ملتے۔

## نظارت بریت المال

# قاعدہ پسرنا القرآن

قاعدہ پسرنا القرآن اور قرآن کریم بطرز پسرنا القرآن کا دفتر اب ربوہ میں قائم ہو چکا ہے افسوس ہے کہ بعض بددیانت لوگ اس کی نقل چھپوا کر فروخت کر رہے ہیں اور سیدھے سادھے لوگوں کو بہک کر دھوکہ دے رہے ہیں کہ یہ لوگ دفتر پسرنا القرآن کے ایجنٹ ہیں۔ ہم اعلان کرتے ہیں کہ قریب لوگ چھوٹے ہیں۔ ہماری طرف سے کوئی ایجنٹ مقرر ہوا تو ہم اس کا اعلان کر دیں گے۔ سرمدت قاعدہ اور قرآن کریم دفتر پسرنا القرآن ربوہ سے مل سکتا ہے۔ اور وہیں درخواستیں آئی چاہئیں۔ ہدیہ چھوٹا قاعدہ اور پڑا قاعدہ مکمل۔ ار فی بارہ لم قرآن مجید مجلد ۱۔ پچھلے۔ قرآن کریم غیر مجلد ۱/۲/۳/۴/۵/۶/۷/۸/۹/۱۰ پچھلے زیادہ تعداد منگوانے والے دفتر میں لکھ کر ریٹ مقرر کرادیں۔

## مینجر قاعدہ پسرنا القرآن ربوہ

# اعلان نکاح

مکرمی جمشید احمد صاحب ولد جمیل محمد صاحب سکند انبیہ ضلع مظفرنگر کا نکاح منول بیگم صاحبہ بنت مکرم حاجی بشیر احمد صاحب سکند بچو پورہ ضلع سکھار پور کے سابق مبلغ چار صد روپیہ منہ پر مکرم بوری بشیر احمد صاحب دینس تبلیغ ہونے پر مورخہ ۹ جنوری ۱۹۵۱ء کو مسجد احمڈیہ میں پڑھا۔ ناد میں کریم دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جائزین کے لئے بابرکت کرے۔ جماعت احمڈیہ انبیہ گاجی دنیاوی ترقی کے لئے بھی دعا کا درخواست ہے (حاکم عبداللطیف مبلغ جماعت احمڈیہ انبیہ ڈاکٹر گڑھی سینڈ ضلع مظفرنگر ٹھہری۔ پ۔)

**ترصیح** :- ۲۲ دسمبر ۱۹۵۱ء کے الفضل صفحہ ۲ میں "اعلان نکاح" کے معنوں میں نام کی غلطی ہو گئی ہے۔ لڑکے کا نام "محمد سمان" چھپ گیا ہے جو غلط ہے۔ صحیح نام عبدالصداق ہے۔ ہذا پورا نام اس طرح ہوگا۔ "میاں محمد عبدالصداق صاحب ڈک ٹیکس ٹولیکر کراچی" (حاکم محمد یوسف برائے صوفی محمد رفیع صاحب دیبا سٹریٹ ڈی ایس پی۔ پریذیڈنٹ جماعت احمڈیہ)

# نفع منہ کام

نظارت بریت المال کے ذریعہ مختلف اجناس کا کافی روپیہ تجارت پر لگا ہوا ہے۔ اور بفضل تعالیٰ اب تک کبھی نقصان کی صورت نہیں ہوئی۔ نہ صرف یہ کہ اصل زر محفوظ بلکہ مناسبت نفع بھی ملتا رہے۔

اس وقت دو لاکھ کے قریب اور روپیہ لگایا جا سکتا ہے۔ جو اجاب اپنا روپیہ لگانا چاہیں۔ نظارت بریت المال کی مد قرضہ تجارتی دفتر محاسب میں جمع کروادیں۔

## نظارت بریت المال

### اسلام سے بلند تر نہیں ہے (بقیہ صفحہ ۷)

تیسرا مرحلہ آئے گا جب تیرہ سو سال کے بعد آخر میں منہم لہما یلحقوہم کہ آیت کے تحت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ثانیہ ہوگی اور حدیث کے مطابق نسلِ فارس کے ایک مامور کے ذریعہ ایمان و اسلام ثریا سے واپس زمین پر اتارا جائیگا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس الہام میں ایسی حقیقت کی طرف اشارہ ہے۔

حقیقت میں ہزار سال موت کے بعد جواب اجاب ہوا ہے اس میں ان کی ہاتھ کا دخل نہیں ہے۔ (تذکرہ صفحہ ۲۵۵)

اسلام زندہ باد (دھی کلیمۃ العلیاء) آخر میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ نے اصلاح اوعود ربانی دیدہ اللہ تعالیٰ کی ایک تحریر میں اس سلسلہ میں صاف کو ختم کیا جاتا ہے۔ آپ فرماتے ہیں:-

میرا ایک قطعی اور یقینی بات ہے کہ مسیح روحِ شمس ہے۔ نہ اسے اپنی جگہ چھوڑ سکتے ہیں۔ زمین اپنی حرکت سے رک سکتی ہے۔ لیکن مسیح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام کی فتح میں اب کوئی شخص روک نہیں سکتا۔ زمین کی حکومت دوبارہ قائم کی جائے گی۔ مسیح دوبارہ اپنے مخلصوں کے نمائندے ہوئے نبیوں یا انبیاؤں کی پوجا تو چھوڑ کر خدا کے واحد کی عبادت کرنے لگے گی۔ اور باوجود اس کے کہ دنیا کی حالت اس قدر فانی تعلیم کے قبول کرنے کے خلاف ہے اسلام کی حکومت پھر قائم کر دی جائے گی اس طرح کہ پھر اس کی جڑوں کا پلانا انسان کے لئے ناممکن ہو جائے گا۔ اس شیطان کے برباد کردہ دنیا کے جنگل میں خدا نے پھر ایک بیج ڈالا ہے۔ جس میں ایک بوٹی یا کرکٹ کے دانے کی صورت میں دنیا کو پھیلنا رکھتا ہوں کہ بیج بڑھے گا۔ تاریخ کی کوئی گاہ۔ پھیلے گا۔ اور وہ جو میں جو بلندی و اونچائی کا نتیجہ رکھتی ہیں۔ جن کے دلوں کے خمی کو شوق میں خدا تعالیٰ کے ساتھ ملنے کی تڑپ ہے وہ ایک دن اپنی نادھی خواہوں سے پیدا ہوگی اور بیابان ہو کر اس درخت کی تنہوں پر بیٹھنے کے لئے دوڑیں گی۔ تب اس دنیا کے فساد دور ہو جائیں گے۔ اس کی تکلیفیں مٹا دی جائیں گی۔ خدا تعالیٰ کی بادشاہت پھر اس دنیا میں قائم کر دی جائے گی اور پھر اللہ تعالیٰ کی محبت انسانوں کے قلوب سے قیمتی متاع قرار پائے گی۔

دوسرا چوتھا تفسیر اللہ تعالیٰ کی مگر یہی ہے اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم

## پاکستان کے پاس ایشیا کی بہترین فوج موجود ہے

لندن ۱۶ جنوری۔ پاکستان کی فوج اور جنرل ایوب خان کے سپہ سالار کا عہدہ سمیٹنے کے متعلق ایک مضمون میں میجر جنرل ریفن نے نوٹس دینے سے کہا کہ اکثر ریٹائرڈ برطانوی فوجی افسرانیں پاکستانی فوجوں کا فرائض نبھاتی رہیں۔ اس کی تائید کریں گے کہ تقسیم کے بعد پاکستان کو جو چار پانچ ڈویژن ملی ہیں۔ ان میں پاکستان کے پاس ایشیا کی بہترین فوج کا جوہر موجود ہے۔ سابق ہندوستانی فوج کے جنرل کی حیثیت سے ایسے مختلف جنگی مورچوں مثلاً اٹالیہ شمالی افریقہ اور برما میں ان کے کارناموں کے ریکارڈ سے پتہ چلتا ہے کہ اگر ان کے پاس اچھا سامان اور اچھے افسروں تو یہ دنیا کی فوج کا مقابلہ کر سکتے ہیں۔

جنرل مذکور نے مزید کہا کہ پاکستان کی فوجی حکمت عملی دور رس ہے۔ اور اقوام متحدہ سے قائمہ عظیم جناح کی دستگیری اور دولت مشترکہ کے نظریات کے عین مطابق ہے۔ انہوں نے یہ بھی کہا ہے کہ نئے کمانڈر ان چیف کو برطانوی دفتر جنگ سے باہر امداد و تعاون ملتا رہے گا۔

میجر جنرل ریفن نوٹس میں سو اسی ڈویژن راولپنڈی کی ان کی نوکر ہے میں (اسٹار)

### پاکستان اور برطانیہ درمیان کوئی معاہدہ نہیں ہوگا

کراچی ۱۶ جنوری۔ مسر فضل الرحمن نے برطانیہ اور پاکستان کے درمیان میں اس خبر کی تردید کر دی ہے کہ پاکستان نے برطانیہ کے ساتھ تجارت کے کوئی حقیقی معاہدہ طے کیا ہے۔ واضح رہے کہ حال ہی میں بعض اخباروں میں شائع ہوا تھا کہ برطانیہ کے ساتھ پاکستان نے خفیہ تجارتی معاہدہ طے کیا ہے۔ مسر فضل الرحمن نے بتایا کہ پاکستان میں بھی کوئی خفیہ معاہدہ برطانیہ کے ساتھ تجارت کے سلسلہ میں نہیں ہو سکتا جبکہ برطانیہ اور پاکستان کے درمیان ۱۹۴۷ء کے تجارتی معاہدے میں ردوبدل کرنے کے بارے میں مذاکرات ہو رہے ہیں۔

### پاکستان میں ستر لاکھ مہاجرین آباد کئے جا چکے ہیں

جھڑ آباد سندھ ۱۶ جنوری۔ سندھ کے گورنر شیخ دین محمد نے کہا کہ جو ۸۰۰۰۰ مہاجر پاکستان آئے ہیں۔ ان میں سے ۶۰۰۰۰ کوئی بخش طور پر ملک میں آباد کیا جا چکا ہے اور امید ہے کہ جو باقی رہ گئے ہیں وہ اس سال آباد کر دیے جائیں گے۔ وہ اس غیر مفیدی سپانسم کا جواب دے رہے تھے۔ جو بھارتی اہلکاروں نے مہاجرین کے ان کو پیش کیا تھا۔

حکومت کی مشکلات کا ذکر کرتے ہوئے انہوں نے بتایا کہ ہندوستان نے اب تک اس سرمایہ اور فنڈ کے کل رقم کو ادا نہیں کیا ہے جو پاکستان کو مستحقہ ہندو حکومت سے لینا تھا۔ کشمیر کے مسئلہ کا اب تک کوئی تسفیہ نہیں ہو سکا ہے اور دفاعی اخراجات میں کمی کرنا ممکن نہیں ہے۔ انہوں نے کہا کہ ان تمام دشواریوں کے باوجود سرکار کا اور وفاقی حکومتوں کا غیر آباد شدہ مہاجرین کی دشواریوں کا پورا اہتمام اور اس سے ہے

## حقیقہ صفحہ لیدر

اب ذرا ہندوستان کی تاریخ کا وہ زمانہ سامنے لائے۔ مغلیہ حکومت بارہ بارہ سوچتی ہے اور آٹھ الملوک کا دور دورا ہے۔ پنجاب پر سکھ شاہی قائم ہے۔ مذکورہ قانون ہے نہ آئین۔ ہر مہاکم کو چھوڑنا ہے۔ خدا کے گھر طوبے سے ہوتے ہیں۔ اذان تک نہیں دی جا سکتی۔ مسلمانوں کا ناموس و تنگ سے رجوں کے جسم ہے۔ سچا کہ ایک اللہ کے بندے کا دل سنا سکتی حال کو دیکھ کر تڑپ اٹھتا ہے۔ حضرت مسیح علیہ السلام پر بیوی ایک جماعت اٹھتی کر کے سیکڑوں میلوں کا چکر کاٹ کر سکھوں کے ساتھ جہاد کے لئے پناہ کے علاقہ میں پہنچتی ہیں۔ مگر مشیت ایزدی ہی سچی ہے۔ بظاہر ناکام ہوتے ہیں۔ سکھ اور سچی اور سچے جانتے تھے ہیں۔ آخر اللہ تعالیٰ انہیں انگریزوں کے ہاتھ سے شکست دینا ہے۔ انگریزوں کو انہیں تسلیم کرنا ہے۔ مسلمانوں کو اپنے مذہبی فرائض کی ادائیگی میں آزادی نصیب ہوتی ہے۔

حضرت مسیح علیہ السلام پر بیوی دیادی کے لحاظ سے کیوں ناکام ہوئے اور انگریزوں کیوں کامیاب ہوئے۔ اس کی وجہ دی ہے جو وہ انگریزوں کی تمام ہندوستان پر کامیاب ہونے کی ہے۔ انگریزوں کو بلور سوداگر کے دار و دار ہوا تھا۔ شروع میں ملکی فتح کے پر دگر ام میں نہ تھی۔ مگر ہندوستان کی طوائف الملوک نے اس کو ایک سنہری موقع دیا۔ یہاں بھائی بھائی کو بچھا کر کھار ہا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے ایک ایسی ہی طوائف کو ان پر مسلط کر دیا۔ تاکہ وہ خانہ جنگی سے اپنے آپ کو بالکل پاک نہ کر لیں۔ پھر ان کے گناہوں کی سزا بھی تھی۔ وہ میوں کے دخت جو فطری طور پر ہیروئن کی حالت تھی۔ ہندوستان میں اس سے بدتر حالت مسلمانوں کے سکھوں اور ہندوؤں کی تھی۔ سچی اسرائیلی تو پھر ایک تو ہتھے۔ یہاں تو مختلف قوموں کا ایک طوفان تھا۔ ہزاروں بو بیاں سیکڑوں مذہب اور لاکھوں ذاتیں۔ جب تک خدا کی مشیت تھی انگریز نے یہاں منتشر ہوا ہر میں ہندو کا کام دیا۔ ایسے

ادراں کی حالت کو بہتر بنانے کے لئے دہر ممکن کوشش کر رہی ہے۔ اس سے قبل انجمن کے سکریٹری نے سپانسمز میں کرتے ہوئے کہا تھا کہ مہاجرین کا یہ مسئلہ ہے کہ جو جھڑ آباد کی قوسوں کے لئے خوری اقدام کئے جائیں۔ فریڈیہ جیوں میں کیروں کی تقسیم کا انتظام کیا جائے اور میں اور تعلیمی سہولتیں ہم پہنچائی جائیں۔ جھڑ آباد کے کل گھرنے والے کیا کہ جلد ہی غریب مہاجرین میں گرم کپڑے تقسیم کئے جائیں گے۔ (اسٹار)

وقت مسیح موعود علیہ السلام نے ان لوگوں کو جنہوں نے آپ کو دد عہداری تلوار سے ہانک کرنا چاہا۔ وہی جواب دیا جو مسیح علیہ السلام نے آج سے دو ہزار سال پہلے فلسطین کی سرزمین میں دیا تھا کہ وہ جو ذہن کے قبضہ کر دو اور جو خدا کا ہے خدا کو ادا کرو۔